浙江省首例在人工饲养环境下产下的白鲸宝宝即将出世

10岁的白鲸"迎迎"怀胎14月头一次当妈,它能顺利诞下小鲸宝吗

本报通讯员 刘真 本报记者 金洁珺 图片拍摄及视频制作 徐彦

最近,杭州长乔极地海洋公园的兽医院院长梅泉华时不时地就爱往白鲸剧场跑。"这眼看预产期近了,我现在可忐忑了,就和自家闺女生孩子似的。"原来,公园里的雌性白鲸、今年10岁的"迎迎"怀孕了,而且已经在孕14个月,即将生产(通常白鲸怀胎足月为15个月)。据了解,这只即将诞生的小白鲸不仅是迎迎的头胎宝宝,也将是浙江省首例在人工饲养环境下产下的第一个白鲸宝宝。

昨天上午,钱报记者来到杭州长乔极地海洋公园,独家探望了即将当妈妈的迎迎。



在饲养员指挥下,迎迎露出大肚皮。

孩子爹是枚"暖鲸" 迎迎体温最近有点下降

白鲸是群居动物,身为孕妇的迎迎如今还是和其他白鲸小伙伴们生活在一起。

当白鲸们只露出脑袋浮在水面上时,还 真分不出谁是迎迎,不过当迎迎在水面上仰 泳,将身子稍稍露出水面时,就会发现它的肚 子比其他白鲸的肚子要大得多,圆滚滚的。 梅泉华说,如果迎迎顺利生产,将生出身长1 米5左右,体重65公斤左右的小白鲸宝宝。

钱报记者发现,白鲸们嬉戏时,有条白鲸时不时会游到迎迎身边。杭州长乔极地海洋公园驯演部经理钱岗说,那是迎迎孩子的爹,叫IG—OR。"其实白鲸和人一样,讲究两情相悦,IG—OR就是凭着温柔绅士风度赢得迎迎芳心的。"

尤其是迎迎怀孕后,IGOR也似乎知道 迎迎如今是娇贵之体。"饲养员投喂食物的时候,IGOR会让迎迎先吃,有些不懂事的白鲸 来和迎迎闹,追逐迎迎时,IGOR也会过来解 围。"梅泉华说。

最近,迎迎的孕状还是很明显的。"迎迎怀孕初期,没见它食欲受到影响;最近可能孩子大了,顶胃,早上进食的时候就有点吃不下,可到了下午,饿了又要吃。"梅泉华说,不仅如此,这段时间迎迎还变得特别粘人。

这些都是迎迎即将进入生产的表征之一,在近期对迎迎的孕检中,迎迎的生产迹象越加明显。"近期的血检中发现它的白细胞升高了,体温检测中发现体温有些许降低。"每天梅泉华都要给迎迎进行2次体温检测,一般白鲸的体温是在35℃~36℃,而昨天早上迎迎的体温是34.6℃。

钱岗说,现在离小白鲸宝宝的到来越来 越近了。

小白鲸顺利出生 要过几道难关

自从去年5月在每月的例行体检中,发现迎迎孕酮明显升高,被确认为怀孕后,迎迎就成为了馆里的重点保护对象。

"为了帮助迎迎自然顺产,要严格控制它的体重。在怀孕初期,我们按正常喂养量喂食,到了怀孕后期,我们给它增加了30%的食物,并且给它吃钙片、维生素片还有叶酸,和一般的孕妇有点像。"梅泉华说。

钱岗也小心调试着迎迎的运动量。"迎迎是 我们白鲸剧场里的表演明星,不过怀孕之后我们 就适当减少了它的表演量,但它也会给大家表演 些挥挥手的小互动,保持运动量,帮助它顺产。"

紧张多于期待,是梅泉华现在的心里写 照。因为他知道,小白鲸的顺利出世还有几 个难关要过——

"首先白鲸产子的时间比较长,小白鲸是 尾巴先出来,再慢慢露出脑袋。这个过程一 般需要四五个小时,我们难免会担心难产。" 为此,梅泉华特意做了一套应急方案,准备随 时出手。

梅泉华还忧心,初为母亲的迎迎能够做个好妈妈吗?"小白鲸生下来后,迎迎的表现很重要。它要将小宝宝顶出水面,让小宝宝呼吸到第一口空气,也要帮助小宝宝喝到第一口母乳。这些过程我们是帮不了忙的,只能靠迎迎自己,现在就怕它生产中过于疲劳,没力气做这些事。"

杭州长乔极地海洋公园的驯养总监刘全 胜告诉钱报记者,"白鲸在人工饲养环境中怀 孕生产是极其难得的,所以我们也做好一切 准备迎接新生命的到来,也希望大家能给迎 迎加油,健康诞生小白鲸宝宝。"



扫一扫 看白鲸迎迎 嬉戏小视频

省气象台继续发布高温报告

今天又是38℃,就等周末降温了

本报讯 昨天杭城最高温再次站上38℃线,让小伙伴又一次吐槽"热成狗"。最近杭城的天气,用网友的话说,"使出 洪荒之力也无法改变这种热到麻木的审美疲劳!"

自8月12日起,浙江开始新一轮晴热天气,除沿海地区外,各地陆续出现35℃以上高温。据气象部门统计,今年8月1日至17日,湖州、衢州高温日数分别达8天和11天,超过历史常年;杭州和绍兴高温日数为9天和7天,与历史同期持平;金华和温州则接近历史常年高温日数。

昨天,省气象台继续发布高温报告——预计今天全省晴到多云,其中浙南和沿海地区午后局部阴有阵雨或雷雨,最高温度沿海地区34℃~36℃,其他地区36℃~38℃。

杭城今天依旧是热腾腾的一天,白天的最高气温将继续升高至38℃左右。好在白天气温虽高,但有了东南风的吹拂,早晚还是较为凉爽的,湿热感打了个折扣,不至于热得让人喘不过气。

但最值得期待的是,预计双休日午后雷阵雨的条件会越来越好,特别是周日午后,杭州有望迎来系统性的阵雨或雷阵雨天气,气温也有望下降到35℃的高温线以下。

本报记者 段罗君

苏堤北口风雨亭旁 好一个"花好月圆"

本报讯 杭州的西湖边北山路上,苏堤北口,风雨亭旁,围挡已经围了近2个月。里面在做什么文章? 昨天,钱报记者去实地看了后,被惊艳到了——原来这里"藏"了一组"花好月圆"立体花坛,目前主体已经基本完成了,还在做周边环境布置,预计8月23日左右完工。

负责这个立体花坛设计的西湖景区岳庙管理处园林科副 科长汪雨青说,"花好月圆,主造型是一弯明月,祥云朵朵,月 亮下的雷峰塔与湖对面遥相呼应,下面是当季的荷花,有杭州 特色,也有江南韵味。"

6月20日,花坛施工正式进场,第一步就是按设计图用钢筋来做造型,六七个钢筋工人一起做,整个钢结构从开始到立起来大概花了20多天。"难度最大的要算这11片连绵的荷叶了。"汪雨青告诉记者,这些造型各异的荷叶都是由钢筋做出双层的造型后,再铺上遮阴网,两层网中间塞进土,再把红绿草一株一株插进去,最后进行修剪。"荷叶的弧度要做得自然可没那么容易,有些荷叶还是卷曲起来的。"

整个立体花坛周围簇拥着好多盆栽荷花,还有十几棵紫薇、红枫穿插其间,据悉接下来还会种上小兔子狼尾、穗花婆婆纳、粉唇、柳叶马鞭草等时花时草,铺上草皮。

